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Увод 

Ускоряването на глобализацията обхваща всички сфери на човешката 

дейност и е една от типичните характеристики на последните десетилетия 

на ХХ век. Днес не е възможно да се означават понятията „пазар”, 

„търговия” или „инвестиции”, без да се определят конкретните 

възможности и проблемите, породени от глобализацията. В основата на 

този процес е стремежът към по-ефективно използване на сравнителните 

предимства, към постигане на по-голяма икономия и непрекъснато 

обновяване на идеи, концепции, технологии. 

Терминът глобализация обхваща икономически, социални, 

политически, технологични, екологични и всякакви процеси и страни на 

развитието, които се проявяват в световен мащаб. Глобалното развитие 

способства взаимната обвързаност на икономиките на отделните държави; 

задълбочаването на търговския обмен между тях; политическите диалози и 

укрепването на световния мир. Глобализацията се разглежда най-често от 

аспекта на нейните приноси за ускорено развитие на световната 

икономика. Същността на глобалната икономика е свързана с всеобщото 

разпространение и взаимното проникване на капитали, технологии, идеи и 

стопански особености в световен мащаб.  

 

Изложение  

Международните икономически отношения в последните десетилетия 

на ХХ век се активират поради продължаващата либерализация, все по-

широкото навлизане на информационните технологии в икономическата 

дейност, ускорената размяна на стоки, движението на капитали, хора, 

услуги и технологии.  

Деветдесетте години на ХХ век са времето на интензивната 

глобализация. С краят на Студената война са премахнати всички спънки 

пред навлизането на световната търговия и капиталовите потоци. Това дав 
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възможност на международната конкуренция да нахлуе в националните 

икономики. Икономическата власт се насочва от държавата към частните 

фирми, които оперират на световния пазар. С бързи темпове се развиват и 

усъвършенстват технологиите. Расте стремежът към развитие на 

икономическата дейност, към постоянно разширяване на пазара и 

потреблението, свързано с него. Ускоряват се и демократичните процеси в 

обществото. Всички тези явления утвърждават глобализацията, а тя от своя 

страна помага за по-нататъшното развитие на процесите на 

демократизация и технологично обновление, характерни за края на ХХ век. 

Наред с това обаче се засилва неравновесието в развитието на отделните 

части на света. 

Преди няколко години световната икономика се сблъсква с 

безпрецедентна криза. Проблемите имат ярко изразен глобален характер и 

в една или друга степен засягат всички без изключение. Мащабните 

предизвикателства изискват кардинално нови подходи от водещите 

държави. За пръв път в историята лидерите на страните, произвеждащи 

почти 90% от световния БВП, демонстрират реален стремеж и способност 

да координират икономическата политика. Така те не само опазват света от 

изпадане в безизходицата на търговските войни и тоталния 

протекционизъм, но и започват да възстановяват реда в международната 

валутно-финансова система. 

Според Паскал Лами, комисар по търговията на ЕС: “В съвременния 

свят, характеризиращ се с широко разпространение на принципите на 

пазарната икономика и революция в телекомуникациите, 

информационните технологии и транспорта, глобализацията се възприема 

като ускорена експанзия на интегрирани пазари (търговски и финансови), 

доминирани от непрекъснато уедряващи се посредством стратегически 

сливания и поглъщания мултинационални компании, стремящи се към 

заемане на водещи и дори доминиращи позиции на световните пазари... 


